



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 166

Director: D. Telesforo Martinez

Viernes 22 de Julio de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*Santa María Magdalena.*
—Santa María Magdalena, tan célebre en el Evangelio por su inseparable adhesión á la persona de Cristo y por su dolorosa penitencia, fué originaria de Betania, pueblo reducido, á tres cuartos de legua de Jerusalén, y mansión ordinaria de su familia.

No pensaba Magdalena en otra cosa que en divertirse; las gulas los perfumes, las joyas más exquisitas daban mayor lustre á su hermosura natural; y abusando de su libertad, en breve tiempo fué el escándalo público de toda la provincia.

Predicaba el Salvador en Betsáida y en Cafarnaum, no lejos del castillo de Magdala, cuando movida Magdalena de las maravillas que oía decir de aquel gran profeta, le fué á oír por curiosidad. Apenas le oyó, cuando quedó convertida.

No hubo jamás perdon mas señalado ni tampoco más perfecta conversión. Apoderóse el divino amor del lugar que ocupaba el amor profano, y abrazó desde luego aquel noble y generoso corazón. No tuvo el Salvador discipula más fervorosa, que más gustase de su celestial enseñanza, ni que se aprovechase más de sus divinas instrucciones.

Al cabo de treinta años de una vida tan santa, tan prodigiosa y tan penitente, tuvo revelación del día y de la hora en que debía partir á volverse á juntar en el Cielo con aquel Divino Salvador á quien había amado tan ardentemente en la tierra. Por ministerio de los santos ángeles fué milagrosamente trasladada á un Oratorio distante dos leguas de su gruta, donde se retiraba San Maximiano, de cuyas manos recibió la Sagrada Eucaristia, y en ellas espiró tranquilamente, yendo al Cielo á recibir el premio correspondiente á su abrasado amor de Jesucristo, y á su admirable penitencia.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M. CONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.º derecha

AUSENTE. ANUNCIARÁ OPORTUNAMENTE SU REGRESO

NOTA DEL DIA

NUESTRA RUINA

¿Hay alguien en España —hablando en tesis general— que conozca su oficio? Lo conoce el Gobierno al consultar á los jefes del ejército sobre la conveniencia de una paz inaplazable? ¿Conoce la prensa sus deberes profesionales al cargar los pecados de todo Israel sobre un Gobierno que ha hecho cuanto estaba de su parte para evitar á España los desastres de una aventura tan azarosa como la que hoy lamentan todos los hombres de sentido común? ¿Conoce los deberes de su oficio esa parte del clero que aún atiza la guerra, menospreciando los consejos del Jefe de la Iglesia y olvidándose de que su misión es misión de paz, y no misión de guerra?

Pero no hablemos de si conocen sus deberes los gobernantes, los escritores y el cuerpo electoral, la masa gobernada. No hablemos de la cosa pública. Busquemos á los catedráticos en su aulas, á los industriales y comerciantes en sus despachos y á los obreros en el taller. ¿Acaso no constituye una minoría insignificante el número de industriales y obreros, profesores y comerciantes que dominan su profesión? ¿No vemos diariamente cómo prosperan las casas extranjeras que en España se establecen? ¿No vemos que los contadores operarios extranjeros que en España trabajan ganan salarios superiores á los de los obreros españoles? ¿No significa nada la postración científica de la nación? ¿Nada su humillación industrial?

Demasiado sabemos que los hombres no pueden dividirse en buenos y malos; ni en sabios é ignorantes; ni en altos y bajos; ni en ricos y pobres. Creemos que no hay más que dos razas de hombres, la de los hombres que conocen su oficio, raza

superior que encuentra en el trabajo su placer y vive segura de sí misma y del porvenir, en un presente que mejora de día en día, y la raza de los hombres desconocedores de su oficio, raza deleznable, que se arrastra penosamente por la vida, condenada á subsistir en fuerza de engaños ó merced á la piedad de los demás.

Pues bien en nuestra España desventurada, por una lamentable derogación de las leyes dinámicas, por una inversión de las tablas de valores sociales, cuyas causas y concausas más requieren para su exposición las dimensiones del libro que no las del periódico, ha prevalecido, erigiéndose en directora y dominadora, la raza de los inútiles, de los ociosos, de los hombres de engaño y de discurso, sobre la de los hombres de acción, de pensamiento y de trabajo, que era precisamente la única digna de conservar la vida nacional y perpetuarla. No nos referimos solamente á la política, en cuyos puestos preeminentes no se encuentran media docena de talentos verdaderos. Hablamos de toda la vida nacional, en la que se ha infiltrado tan profundamente el sistema de la recomendación, que es indispensable á todo el mundo y en todas partes; en la casa de comercio y en el taller, en la fábrica, en la redacción, en el bufete, en una oposición y en cualquier clase de concurso.

Y ¿significa otra cosa la recomendación que la derrota de la superioridad legítima y segura de sí misma?

De todas las desgracias que pudieran acontecer á un país, es la mayor sin duda —mayor que la desmembración y que la bancarrota— el reconocimiento de los falsos valores sociales, la libre circulación de la mala moneda.

¡Y esa es nuestra desgracia, esa es nuestra ruina!

LIRISMOS

COLÓN

En medio de las olas y el misterio y por la ruín tripulación inquieta acorralado ya, siente el atleta luchar su corazón y su criterio.

¿Querrá Dios que, partiéndose el imperio las sombras y la luz sobre el planeta, ntra una raza á esclavitud sujeta, huérfano de Jesús, un hemisferio? ..

No, que luciendo el día aspirado, las cumbres de los Andes se coloran sobre los senos de la mar profundos.

¡Tierra! grita una voz, y el ignorado mar que las naves de Colón desfloran, canta el epítalamo de ambos mundos.

JUAN ALCOVER Y MASPONS.

DEL MOMENTO

Se levanta el burgués *afortunado*, y se toca y se palpa por ver como sigue su *salud*, la única cosa que le preocupa y le trae á mal traer.

«Parece que me duele este lado —dice, mientras se desespera y bosteza como un quidan; y parece— prosigue— parece que no me encuentro bien; será el cambio de aguas, pero he pasado una mala noche, sí, señor, muy mala.»

«Yo que creía que por llegar, iban á desaparecer, como por encanto, con estas saludables brisas y estas plateadas sardinas, todos los malignos tumores y todas las... las...»

Pero quíá; sigo mal, muy mal, aunque el médico diga lo contrario, y se empeñe en convencerme de que soy un aprensivo impenitente.

Que médico más *latoso* y más *inepto!*

¿Aprensiones, eh?
Ya le cedía yo á él por un mes las *aprensiones* á ver si saltaba como los bueyes cuando les pica el tábano.

«Esto va mal, muy mal.»

No, señor; yo no soy un aprensivo sino un infeliz con más *deficiencias sanitarias* que un dashauciado.

Pero, dejemos el lecho insano y la insana pereza y al baño...

Sí, señor, al baño, á mojarnos, á zambullirnos allí, como patos.

¿Me sentarán bien los baños?

Lo que es el de ayer, me temo, aseguraría que...

Porque siento un cansancio, una...

Serán aprensiones.

Pero lo que á mí me aflige, lo que me desconsuela, lo atroz, es esta inapetencia maldita que me consume.

¿Porqué no tendré yo apetito?

¿No tengo el mismo derecho para sentir el hambre que mi portero ó mis colonos?

Señor, ¿porqué no me entra un hambre de todos los diablos?

Daría, no se lo que daría, por poder *engullir* una docenita de esas sardinas, que veo desde aquí pescar en aquellas lanchas que se mecen junto al pico donde está la farola.

¿Qué farola tan bonita!

Pero quíá, con una docena de sardinas tengo yo para un semestre.

Vaya, ya estoy en perfecto trage de playa; casi, casi en camisa! me place lo campechanotas que son estas gentes.

En otros sitios, para bajar á la playa, tiene usted que ponerse de punta en blanco...

Andando...

¡Caramba que serena está la mar, y que limpio el horizonte, y que... que muchachas tan bonitas!

¡Bañero... bañeroooo... una caseta!

Lo que es, despues del baño... unas sardinitas... aunque reviente!

ZALDUA.

NUESTROS VALIENTES

Tanto como apenan el ánimo las tristísimas noticias que de la guerra se reciben, consuela el ver los ejemplos de valor que dan nuestros soldados en cuantas ocasiones se les han ofrecido demostrar lo que son y lo que valen.

Sus actos rebasan la línea del valor alcanzando la marcada para el heroísmo.

Así vemos por ejemplo en Santiago de Cuba que unos centenares de soldados, faltos de alimento, sedientos, casi desnudos, se lanzan como leones á desigual pelea y mueren con la sonrisa en los labios y el dedo oprimiendo el gatillo, al grito de ¡Viva España!

Crean al mismo tiempo que la última bala de fusil, acompañada de su patriótica exclamación, parte para las filas del enemigo.

Nuestros soldados podrán ser arrollados por el número cien veces mayor del contrario, por la superioridad de las armas de éste, por sus formidables medios de ataque, pero nunca por falta de valor; más bien por tenerlo sobrado.

Sin la imprevisión, norma de nuestros Gobiernos, y con buena dirección, esos valientes que hoy han tenido que ceder á la superioridad de la fuerza bruta, hubieran escrito en nuestra historia páginas de victoria, pues de honor y heroísmo ya las trazan á pesar de todo.

De ahí que á cada nuevo rasgo del indomable valor de nuestros soldados, lamentamos más y más la falta de energía, de cuidado y de previsión que han tenido nuestros gobernantes.

DERECHOS DE EXPORTACION

Es verdaderamente inconcebible que para aliviar á un país se le ocurra á alguien el impedirle que viva.

Sin embargo, esto se le ha ocurrido al abogado Sr. López Puigcerver, jefe del departamento de Hacienda en la entidad gubernativa que rige los intereses españoles.

Parecerá á todo el mundo natural y lógico que necesitando el Estado recursos extraordinarios, procuren los que de su gobernación se ocupan, que los goberna-

dos puedan adquirir por su industria y lícitas gestiones, el mayor caudal posible, del cual á su vez podrá disponer el Estado en mayor ó menor cantidad, según sean sus apremios; pero el señor letrado que dirige la Hacienda española no lo ha entendido así, y necesitando grandes cantidades de numerario ha tenido la ocurrencia de pedírsele á los que trabajan y producen *cosas* cambiables por dinero extranjero, pero prohibiéndoles al mismo tiempo, ó por lo menos poniéndoles obstáculos para que logren reponerse de una parte del numerario que él necesita y que ellos á fuerza de desvelos quizás hubiesen logrado obtener vendiendo sus productos al extranjero.

Cuando un individuo, una razón social, un municipio, una colectividad cualquiera, se halla por circunstancias lógicas ó siquiera sean fortuitas, con cargas superiores á sus recursos ordinarios, es evidente que el individuo, la razón comercial, el municipio la colectividad cualquiera tendrán por precisión que recurrir á quien ó quienes puedan *contribuir* á sacarles del mal paso... y como para poder *contribuir* es necesario *poseer*, jamás pensarán en arruinar á priori á aquel ó aquellos que por virtud de sus gestiones lícitas, de su saber é industria, podrían hacer que llegasen á sus manos medios con que ayudar al necesitado.

Es tan elemental que casi da pena apuntarlo, que de todas las maneras lícitas de enriquecerse que poseen las naciones, ninguna es superior á la de vender á gente extranjera cosas manufacturadas en el país. Un objeto cualquiera vendido á uno de fuera, el cual dará en cambio ó en pago moneda de su país ó cosa que la representen, produce riqueza y la nación que más cosas venda á los de fuera, sean ellas balas de algodón, máquinas agrícolas, artefactos navales, piezas de seda, más se enriquece.

Nuestro país no vende bastantes cosas á los extranjeros, pero es innegable que vendería muchas más si no se ocuparan de lo que no entienden las personas que promulgan decretos imponiendo derechos de exportación á los artículos manufacturados.

A fuerza de sacrificios, representados por gastos de viaje, de propaganda, etcétera, se logran pedidos de productos similares á los de Francia, Inglaterra y otras naciones, con beneficio positivo muy escaso, como es sumamente fácil demostrar.

Si ahora, vendiendo á precio de coste, hay que ceder al Estado 2,5 por ciento en derechos de exportación, es evidente que toda iniciativa y todo gasto que se haga resultarán completamente inútiles, ya que, más que ventajas, reportarán perjuicios.

Y como el camino de lo arbitrario no tiene límites, ¿quién sabe si lo que es hoy 2, podrá ser mañana 4, 6, 10, etcétera?

EL MUNDO AL REVÉS

Mientras el Sr. Sagasta, olvidando sus tiempos de miliciano nacional, de conspirador y de revolucionario, establece la previa censura y adopta una política más reaccionaria que la que hubieran practicado los conservadores en igualdad de circunstancias, el general Polavieja, á quien sus enemigos han tratado de formar una leyenda de reaccionario, emite juicios contrarios á la suspensión de las garantías constitucionales.

Frente á los procedimientos marciales del Sr. Sagasta—coloquemos la doctrina legal, reposada, respetuosa para con el país sustentada por el general Polavieja.

Este soldado, tan ajeno siempre á toda intriga como á toda ambición política, hasta el punto de no tener hoy asiento ni en el Congreso ni en el Senado, seguiría la guerra ó haría la paz desde el gobierno—si al gobierno fuera llamado—pero haría la paz ó seguiría la guerra de este modo.

Restablecería inmediatamente las garantías constitucionales.

Dejaría en completa libertad á la opinión y á la prensa de juzgar cuestiones como las presentes, tan de vida ó muerte para el honor y la integridad de España.

Reclamaría el concurso del Parlamento para la ardúa obra de nuestra reconstitución nacional.

Libraría, sin pérdida de tiempo, al Ejército de tareas tan extrañas á su noble religión como son las del lápiz rojo y el mantenimiento de la simple policía en las ciudades.

Devolvería á los gobernadores y jueces sus funciones.

Y emplearía, en suma, todas las fuerzas de Gobierno, todos los elementos militares, todas las energías de la opinión en grandes propulsores de nuestra vida, no en expresiones distintas de la vida nacional luchando y destruyéndose las unas y las otras.

La esclavitud en los Estados Unidos

Está visto que los Estados Unidos no dejan perder ocasión alguna de desvanecer las ilusiones de cuantos se complacen aun en considerar la gran república americana como el país clásico de la libertad de la humanidad, de la civilización y de la independencia, y, ante consideración semejante cabe preguntarse que opinarán de dicha nación á estas horas sus fervientes admiradores los Tocqueville y los Laboulaye, sabiendo, por ejemplo, que libre y diariamente se establecen mercados de esclavos en diversos puntos de aquel país y sobre todo en California.

En efecto, resulta de las informaciones de la *North Republican Review* que la esclavitud existe bonitamente entre los chinos allí establecidos. Tan gran número hay de estos en San Francisco de California, que la venta de esclavos (mujeres y niñas) ha llegado á ser un tráfico de los más importantes, establecido bajo la protección de dos grandes sociedades mercantiles.

La mayor parte de esas mujeres han sido robadas en China é introducidas en América por medio de fraude ó de falsas declaraciones, obtenidas á menudo por las amenazas y la violencia. Conducidas luego al mercado, se las vende en pública subasta, como si fueran miserables reses.

Más lo que parece increíble es que, habiéndose fugado una de ellas recientemente de la casa de su amo, el cónsul chino quiso hacerse entregar la fugitiva y aconsejó, finalmente, al mercader de esclavos, citarla ante el tribunal; cierto que no fué tenida allí en consideración la demanda del mercader; pero éste pudo adquirir el convencimiento de que en San Francisco de California se estima la esclavitud como una institución regular en condiciones de obtener la protección de la ley americana.

De la revista citada al comienzo de este artículo, tomamos las siguientes notas sobre algunos de los precios que llegan á alcanzar las esclavas en el mercado de San Francisco: una chinita de nueve á doce años, de 750 á 2.500 francos; una niña de doce á diez y seis años, sobre todo si es de lindo rostro se evalúa en un precio que oscila entre 2.500 y 7.500 francos. De esta edad en adelante, las cifras llegan hasta 20.000 francos, á lo que hay que añadir que con tales precios se obtiene aun un interés de 20 á 30 por 100, que, por cierto, no deja de ser tentador.

Pero ¿á qué insistir en tema semejante? No valía la pena, en verdad, como observa uno de nuestros colegas, que los Estados Unidos se entregasen por espacio de tantos años á una espantosa guerra civil para abolir precisamente la esclavitud de los negros, si creían deber permitir á los chinos hasta el día de hoy organizar en San Francisco ó en otra parte mercados de esclavos. Fuera oportunísimo que la señora Becher-Stowe, autora de «La cabaña del Tío Tom», célebre y popular novela inspirada, precisamente, en los males de la esclavitud, levantase la voz en son de enérgica protesta...

PAZ Y GUERRA

No es posible hablar de otra cosa que de los graves acontecimientos que se van desarrollando.

Ha caído la venda que cegaba tantos ojos, y convencidos de nuestra impotencia, la opinión se ha pronunciado de un modo resuelto en favor de la paz.

El país hállase persuadido de que no puede seguir una lucha que acabará de hundirnos y aniquilarnos,

Duro es el trance para nuestros soldados, al tener que enfundar sus fusiles y

cañones, pero peor mil veces es ir al matadero sucumbiendo con honor pero sin provecho para la patria.

Todo el mundo conviene en que es necesario que se cierre un periodo esteril y que ha engendrado para España tanta ruina y ocasionado tanto derramamiento de sangre.

Pero si esto es cierto, no lo es menos que no se alcanza á ver el desenlace fácil de tanta tragedia.

Mucho se dice y habla, tomándolo de origen extranjero, acerca de las condiciones que llevará aparejada la paz, pero nada positivo se sabe aun.

Es indudable que se hacen gestiones más ó menos oficiosas en que interviene alguna potencia extranjera, pero la experiencia ha demostrado lo que España debe esperar de los países extranjeros. El corretaje que querrán cobrar las naciones que intervengan en el concierto de la paz, ha de hacer precabido y receloso al Gobierno, y quizás la prudencia aconseje que cuando llegue el caso de tratar, lo haga España directamente con los Estados Unidos.

La paz será pronto un hecho fatal pero necesario, si el enemigo no extrema sus exigencias; pero si éstas son de cierta naturaleza, que menoscaban el honor y decoro de España, tendrá que seguir la guerra, por más desastrosa que sea esta solución.

CORREO VERANIEGO

Ayer marchó á Madrid, para tomar posesión del cargo de jefe superior de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, el director de la Biblioteca Nacional, nuestro eminente paisano y amigo don Marcelino Menéndez y Pelayo.

Procedente de Madrid y por la línea de Bilbao, salió ayer con dirección á Noja, el diputado á Cortes por Cabañiga, D. José de Garnica, con su distinguida familia.

Ayer salió para sus posesiones de La Cavada, nuestro querido amigo D. Manuel Gómez y Monte, con su distinguida esposa.

Hoy llegó á esta capital, procedente de Tarazona y de paso para La Cavada, el señor D. Federico de Bertodano.

Es esperado en esta capital el excelentísimo señor marqués de la Viesca.



En los sombreros han de abundar las flores de brillantes colores, lazadas de los colores más intensos. Nubes de muselina de tintas esfumadas, tiernas.

Las formas de los sombreros son variadísimas, pues mientras unos se apoyan casi resueltamente sobre la frente, alzándose por su parte trasera, otros presentan su forma levantada por uno de los lados, dejando al descubierto un puñado de semiocultas flores de los más deliciosos matices.

Dominan las formas extrañas, irregulares, tormentosas.

Se usan las pajas teñidas por los colores vivos, particularmente el flordelisado, el jeráneo, el rosa de China, el violeta de Parma y el verde brillante.

Los sombreros *canotier* siguen siendo admitidos en todas partes.

Los zapatos son este año de colores diversos y de tonos muy claros, habiendo desaparecido casi las pieles tintas en color verde, que parecían querer adquirir preponderancia en la pasada primavera.

La lona sigue usándose como primera materia para los borceguies de playa ó montaña.

Exige la moda veraniega sombrillas de vivos y alegres colores verde claro y azul turquesa; no obstante estos colores no han conseguido desterrar los antiguos tonos rosados, encarnados ó blancos.

En París han aparecido como pasajera moda las sombrillas de papel imitando flores, á estilo japonés. Los mangos de las sombrillas todas son de bambú ó de cedro, terminando en alguna fantasía de joyería.

Entre los abanicos no hay más sino escoger: existen mil variantes, todas nuevas, raras, originales; los más elegantes son los diminutos estilo Imperio, de blondas y muselina adornados y los de estilo Luis XVI, pintados sobre tela finísima, combinándose las pinturas con las varillas.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

De Bilbao nos remiten las siguientes:

Lo de Cienfuegos

En los centros oficiales no se había recibido hoy confirmación de la noticia relativa á haber ocurrido un grave suceso en Cienfuegos.

Horrible suceso

En Montsenit (Barcelona), han perecido abrasados dos niños de corta edad. Sus padres les dejaron jugando en el pajar de la casa, donde los infelices niños hicieron fuego.

Los capitulados

El general Toral ha preguntado al Gobierno en qué puertos de la Península desembarcarán las tropas que capitularon en Santiago.

El Gobierno tiene ya señalados los puertos para el desembarque.

Sin novedad

Segun los telegramas recibidos por el Gobierno, en provincias no ocurre novedad alguna.

El general Polavieja

Telegrafían de Barcelona que el general Polavieja ha recibido la visita de importantes personalidades de la ciudad condal.

También le han visitado los generales y los jefes y oficiales de la guarnición.

El Sr. Polavieja rehuye toda interview con los periodistas.

Mañana se espera en Madrid el general Polavieja.

Se había pensado hacerle una gran manifestación de cariño, y á la vez de protesta contra el gobierno pero se ha desistido de celebrarla en atención á las actuales circunstancias.

Solo saldrán á recibirle á la estación sus amigos íntimos.

Sin noticias

El Gobierno no ha recibido ningún nuevo cablegrama del general Blanco.

Se atribuye ésto á la censura que ejercen los yanquis, los cuales como es sabido, se han apoderado del cable y no dejan transmitir las noticias que sean favorables á España.

Las noticias adversas no las quiere dar el capitán general de Cuba hasta hallar otra comunicación con la Península.

Ha resultado que hace unos días recibió el Gobierno un despacho en el que se daba cuenta de la grave situación en que se encontraba un pueblo cuyo nombre no dejaron transmitir los norteamericanos.

Hasta la fecha no se ha conseguido saberlo. A otros telegramas les faltan varias palabras, por lo que han quedado sin poder descifrarse por completo.

Vapor apresado—De Manila

De Cayo Hueso dicen que el vapor inglés «New Foulard» fué capturado por los yanquis al intentar entrar en Cienfuegos llevando víveres.

De Hong Kong telegrafían que llegó el domingo la segunda expedición yanqui.

No operará hasta fin de mes, que llegará Merrit.

Los rebeldes asedian á Manila, donde el lunes se supo el desastre de la escuadra de Cervera.

Fuó grande la consternación que causó la noticia.

CRÓNICA

Información de la Bolsa.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*).

Madrid 21 de Julio.

TELEGRAMAS DE APERTURA

París.—Exterior, 36,40—Londres.—Id. 00,00—Barcelona.—Interior, 47,97.

Poco negocio en los diferentes valores de contado.

El interior fin de mes abrió á 48'15 y ascendió á 48'40.

El contado á 48'50.

Exterior 58'35.

Cubas nuevas 44'15.

Filipinas 58 por 100.

Aduanas de 80'75 á 80'50.

No circula ningún rumor sensacional.

París 36'60, 36'35 y 36'25.

Juegos de Croquet, se acaban de recibir de todos tamaños

PARAISO DE LOS NIÑOS

Blanca, 19.

El corresponsal de *New York Herald* publica una carta relatando una entrevista que ha tenido con el baron de Sangarren, el cual le dijo que los carlistas tienen ultimados todos los preparativos para un gran levantamiento.

—Solo esperamos la orden de D. Carlos para empezar la lucha, que «será breve y decisiva.»

El partido carlista puede poner sobre las armas en un momento dado 70.000 hombres.

Algunos menos serán.

De todas maneras, el Gobierno debe darse por avisado.

Los diplomáticos europeos residentes en Tanger han recibido pruebas de una nueva infamia de los norteamericanos, denunciándose

los con datos fehacientes que varios agentes yanquis recorren el Riff y todos los aduanas de Sierra Bullones para incitar á los moros á rebelarse contra España, á cuyo efecto reparten espléndidamente el dinero entre los moros fronterizos á Ceuta y Melilla, de modo que será necesario que usen mos de toda la energía posible á fin de prever una nueva lucha.

Los diplomáticos juzgan acremente la conducta de los Estados Unidos, pues cualquier colisión en Africa traería por necesidad un conflicto á Europa.

El ferrocarril de Santander á Bilbao

Ayer por la mañana salió de la nueva estación de Bilbao el primer tren que hizo el recorrido directo entre Bilbao y Santander.

Este tren llegó á esta capital á las 11'10 de la mañana y traía gran número de viajeros.

La locomotora venía preciosamente engalanada con flores y banderas.

Los trenes que salieron de Santander iban también engalanados con motivo de la inauguración del nuevo tren de la línea.

El viaje entre Santander y Bilbao se hace ahora con toda comodidad, pues no se sufre las molestias del trasbordo de Zorroza.

La salida de los trenes de la línea de Bilbao fué presenciado por mucha gente.

La compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao, con motivo de las corridas de toros y demás festejos que se celebrarán en esta capital los días 24, 25 y 31 del actual, ha dispuesto que en dichos tres días circulen además de los trenes ordinarios, los siguientes especiales entre Santander y Bilbao:

Uno que saldrá de Bilbao, Concordia, á las 6'35 de la mañana, para llegar á Santander á las 10'40 de la misma. Otro de regreso que saldrá de Santander á las 8 de la noche para llegar á Bilbao á las 10'40 de la misma.

Este tren no admite viajeros para la línea de Santander y Solares.

Entre Solares y Santander circulará:

Un tren que saldrá de Solares á las 8'35 noche para llegar á Santander á las 9'12 de la misma.

Otro que saldrá de Santander á las 9'25 de la noche y llegará á Solares á las 10 de la misma.

Enhorabuena

Después de cerrado nuestro número de anoche, supimos con gran satisfacción, que nuestros respetables amigos los señores Nariz y Gutiérrez Colomer, habían recibido telegramas de sus hijos, guardias marinas del crucero «Quendo», manifestando que se hallaban buenos en Annapolis.

Reciban las distinguidas familias de los jóvenes marinos, nuestra enhorabuena.

De minas

D. Mario Corcuera, ha solicitado el registro de 18 pertenencias de hierro y otros con el nombre de «Pedro» en Rasines.

El mismo ha solicitado 24 de hierro y otros, con el nombre de «Isidro», en Sámamo, Castro Urdiales.

D. Domingo Pérez Peña, ha solicitado el de 48 de hierro, con el nombre de la «Peñuca», en Alfoz de Lloredo.

D. Teodosio Carrión, ha solicitado el de 16 de hierro, con el nombre de «La Teodora», en Miengo.

El Sr. Gobernador civil ha multado con 50 pesetas á Hermenegilda Gómez y en 10 á María Pérez y Bonifacia Adarzo por faltar á la moral.

Casino del Sardinero

Se han animado extraordinariamente los conciertos del elegante Casino del Sardinero.

La concurrencia, nunca numerosa en los primeros días, desde hace años en que lo «decretó» así la exigencia de la moda, ha aumentado mucho en estos últimos días de concierto, y anoche la sala presentaba el aspecto de las más hermosas de otras temporadas.

El sexteto, interpretó de admirable modo las obras del programa, especialmente la primera, la *Overture «Freyschuts»* de Weber y la «Farandolla» de L'Arlésien de Bizet.

Marcas

Horas de mareas para mañana 23 de Julio.

Pleamar: mañana á las 5'49—Coeficiente, 78.

Id. tarde á las 6'7—Coeficiente, 76.

Bajamar: á las 12 de la noche.

Id. tarde á las 12'8.

Todo el mundo dibuja con los acreditados festones que vende el

PARAISO DE LOS NIÑOS

Blanca, 19,

Se ha recibido nuevo surtido y se venden sin aumento.

El día 1.º de Agosto, á las ocho de la mañana, tendrá lugar en el Ayuntamiento de Cillorigo, la subasta pública de la venta exclusiva de los líquidos y carnes, durante el ejercicio de 1898 á 99.

La alcaldía ha dictado las siguientes disposiciones para el buen orden en el tránsito de personas y carruajes á la entrada y salida de la plaza de Toros, en las próximas corridas:

1.º La entrada y salida de las personas que

vayan a pie, será por la calle que atraviesa al vivero desde Calzadas Altas.

2.º La entrada de todos los carruajes, lo mismo los particulares que los de alquiler, a la plazuela contigua a la Plaza de toros, se hará como en años anteriores, por la calle de la Industria.

3.º La entrada y salida por esta calle, la harán los carruajes a paso corto, guardando la derecha y colocándose a esperar en la plazuela por el orden que determine la guardia municipal.

4.º Los puntos de parada para los coches de plaza, serán las plazas de Becedo y Velarde y la calle del Martillo, teniendo obligación aquellos de hacer el servicio por carrera, desde las dos a las cinco de la tarde y desde las siete a las ocho y media de la noche y no pudiendo negar sus conductores a que ocupen los asientos vacíos las personas que lo estimen conveniente.

5.º Los infractores de las anteriores disposiciones serán castigados con multas de cinco a cincuenta pesetas, según la gravedad de la falta.

No deben olvidar nuestros lectores que desde el 1.º del actual, en las solicitudes, además del papel de a peseta, ha de agregarse un sello de 10 céntimos y en las certificaciones que han de expedirse en papel de 2 pesetas, un timbre de guerra de 80 céntimos.

En los recibos que lleguen ó excedan de 25 pesetas, además del timbre móvil debe pegarse uno de guerra de 5 céntimos.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte.

Gran velocidad: 1 bulto queso, a Martillo; 1 id. id., a González; 1 id. id., a Sanchez; 1 idem galleta, a B. San Miguel.

Pequeña velocidad: 69 bultos, a Hervás; 70 id. id., a la orden; 78 id. id., a Termino; 2 idem jamones, al portador; 1 id. conservas, a la orden; 6 id. carbón, a González.

CURIOSIDADES

Audacia de los bandidos sardos

Encima de la puerta principal de la alcaidía de Oliena (isla de Cerdeña), que se encuentra frente a la iglesia parroquial, ha sido colocado el siguiente aviso:

«Advierto por segunda vez a los labradores que no trabajen en las viñas de la familia Furineiti; el que no quiera ser castigado que tenga muy presente mi última advertencia. He sabido que los concejales del pueblo quieren proponer en la primera sesión un subsidio para la señora Larzone; desgraciado el concejal que votará esta proposición.»

Está firmado este manifiesto por el terrible bandido Antonio Mula, terror de la comarca, y para cuya captura el gobierno ha ofrecido una crecida suma.

Los fieles que salían de la iglesia leían con espanto este manifiesto.

Bajo el título «La cartera de Bismark», se habían publicado ya en Alemania varias interesantes obras concernientes a la política económica del antiguo canciller; pero hoy acaban de publicarse dos volúmenes de documentos inéditos, sacados de los archivos de Friedrichsruhe, referentes a los diversos acontecimientos históricos de la carrera de Bismark.

Esta obra contiene un cierto número de anécdotas, entre las cuales existe una que se refiere al pago de los cinco mil millones de indemnización con motivo de la guerra franco-prusiana de 1870-71. Como se verá a continuación, esta enorme operación llegó casi a estar comprometida, por causa de un simple detalle material que no se había previsto.

A fines de 1871, Julio Fabre y el ministro de Hacienda, Pouyer-Quertier, llegaron a Versalles y manifestaron a Bismark que Francia no podía cumplir sus compromisos en lo referente al modo de hacer el pago, por falta de sacos de tela.

«El dinero está ya preparado, dijeron, pero no podemos mandarlo sin embalaje.»

«Yo ordenaré que se les proporcione tela», respondió Bismark, é inmediatamente dió orden a Berlín de que, en tren expreso, se remitiese tela de saco.

«Perfectamente, dijo Pouyer-Quertier, pero aun hay algo más, el Banco de Francia, en conformidad a la ley, cobra 75 céntimos por cada saco esportado. ¿Qué hacer, pues?»

Nosotros pagaremos los 75 céntimos, dijo Bismark decididamente.

Cuando llegó a Berlín el último saco de dinero, le acompañaba a su vez una nota de 23.000 francos por sacos.

El tribunal de cuentas puso mal gesto, pero Bismark intervino y la nota fué satisfactoria.

Como no había medio de contar el contenido de los sacos, pues para ello se hubiera necesitado un personal suplementario enorme, se pesaron, y, una vez terminada la liquidación, se vió que no había faltado ni siquiera un franco.

Por el contrario, entre los montones de

billetes de banco se descubrió un billete falso de cien thalers: «No censuro al Banco de Francia, dijo Bismark, tanto menos cuanto el billete está admirablemente imitado; yo lo compro para los archivos.»

El billete, que todavía existe en los archivos, ofrece una particularidad muy divertida: en el sitio en que, en los billetes auténticos, está grabado el artículo de la ley concerniente a las penas establecidas para los falsificadores, el grabador parisiense había grabado estas palabras:

«La republica francesa paga diez millones al que entregue a Guillermo ó a Bismark a las autoridades de Paris.»

TELEGRAMAS

Amistades rotas

Madrid 22—3:20 t.

Telegramas de la Habana confirman que han quedado rotas por completo las amistades que había entre el cabecilla Calixto García y los yanquis, habiéndose retirado ya los insurrectos de la provincia de Santiago.

Calixto García ha salido para la provincia de la Habana, donde se encuentra Máximo Gómez, con objeto de conferenciar con él y acordar el hacer causa común con los españoles.

Llegada de Polavieja

En el tren expreso de Barcelona ha llegado hoy a Madrid el teniente general Polavieja, a quien esperaban en la estación los señores general Lachambre, directores del *Heraldo* y *El Imparcial* y muchos amigos.

Se ha tributado al general Polavieja un cariñoso recibimiento.

Lo niegan

Despachos de Washington dicen que el ministro de la Guerra ha desmentido los rumores de que la venida de la escuadra de Watson a España originaría complicaciones internacionales en Europa, si se bombardease alguno de los puertos de la Península.

Paz

De París dicen que el gobierno yanqui, ha desistido ya de enviar a España la escuadra yanqui, en vista de que el gobierno de Madrid se inclina a negociar la paz con el gobierno yanqui.

Buena contestación

Según despachos de Nueva Yor, dicen que el general yanqui Shafter ha contestado a una carta que le dirigió Calixto García, negándole para los insurrectos armas municiones y víveres

También le ha manifestado Shafter a Calixto García que está dispuesto a reprimir con mano fuerte cualquiera insubordinación que traten de hacer los insurrectos.

Se preparan

Los periódicos yanquis dicen que está dispuesto el gobierno americano a organizar una poderosa escuadra con objeto de repeler la actitud de Europa, en caso de que esta se negara al envío a España de Watson, con orden de bombardear varios puertos.

A Puerto Rico

Otros despachos yanquis dicen que ayer zarparon de Santiago con rumbo a Puerto Rico los buques que ha de componer la escuadra que bombardeará aquella isla protegiendo el desembarco.

El general Miles ha embarcado también en Santiago a bordo del vapor «Yale», con dirección a Tampa donde se unirá a la expedición de 13.000 hombres que saldrá de aquel puerto para Puerto Rico a las órdenes de Miles.

Noticias de Manila

De Hong Kong, telegrafian que el comodoro Dewey está dispuesto a revisar todos los buques de guerra que se hallan fondeados en la bahía de Manila, excepto a los ingleses, por haber tenido noticia de que aquellos, facilitaban a los españoles víveres y municiones.

Añaden estos telegramas que se ha constituido en la isla de Luzón el gobierno provisional indígena de Filipinas, habiéndose nombrado presidente a Aguinaldo.

Sin noticias

Se continúa sin recibir despachos oficiales de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

EL CORRESPONSAL.

A la hora de cerrar este número, no hemos recibido más telegramas ni la Bolsa.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Obligaciones ferrocarril de Alar a Santander, 112'7/8.

Id. id. de Santander a Bilbao, 95.

París, 3 d/v 72'35.

Londres, 60 d/v, 43'43-8 d/v a librar 43'60.

Santander 22 de Julio de 1898.—El Corredor de turno, *Hernánio Lastra*.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5'10 de la tarde.

Tren 61 correo.—Llega a Santander a las 11 mañana.

Tren 1083.—Mercancías, lleva viajeros, llega a Santander, procedente de Bárcena, a las 8'44 minutos.

Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander a las 8'45 de la mañana.

Tren 60 correo.—Sale de id. a las 2'55 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5'40 de la tarde. Termina en Bárcena.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7'20 y 11'25 de la mañana, y a las 2'30 y 6'25 de la tarde.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7,00, 11'40 de la mañana y a las 2'30 y 6'15 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

A COMPRAR BARATO ATENCIÓN

Debido a las circunstancias por que atraviesa esta noble y generosa nación, y por las cuales el comercio sufre en primer término sus consecuencias, el dueño de este establecimiento se ve obligado a hacer una REALIZACION VERDAD de todas sus existencias de pasamanería, mercería, y otros artículos.

APROVECHAR LA OCASIÓN

9, CALLE DE LA BLANCA, 9

¡Se ha vuelto loco
MANUEL LAINZ! dirán
¡por qué? ¡porque protege
EL CASAMIENTO..!

TRES DUROS 95 céntimos CAMA y JERGON de MUELLES. TREINTA DUROS media sillería tapizada, lana gran vellón, Impermeables, Máquinas de coser y toda clase de muebles a precios tan disparatados, que únicamente viéndolo podrá convencerse cualquiera.

Venta a plazos desde 50 céntimos de peseta semanales San Francisco, 17, Santander.

LA GRAN BRETAÑA
COMPAÑIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y a plazos desde una peseta semanal

A LOS SRES. ARQUITECTOS, contratistas y propietarios

En el NUEVO TALLER DE MARMOLES y cantería de

FEDERICO GOMEZ

ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 14,

se hacen toda clase de trabajos de estas industrias

DIEZ POR CIENTO MAS BARATOS que en ninguno otro de esta capital.

Se trasladan panteones del antiguo al nuevo cementerio.

PARA MERENDAR BIEN Y BARATO EN

LA SOMBRERERA

SARDINERO

SE ALQUILA

una casa, con muebles ó sin ellos, en el pueblo del Astillero, de tres pisos, con jardín y huerta, con bonitas vistas.

Darán razón en el Astillero D. Modesto Vear y en esta administración.

VAPORES DE IBARRA Y C.ª SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13



RICARDO URDIALES

Para hallar economía y adquirir buenas clases de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones

VISITAD CON PREFERENCIA MI ESTABLECIMIENTO

29, SAN FRANCISCO, 29 (Frente a la Iglesia)

SE FORRAN PARAGUAS Y SOMBRILLAS

BUÑOLERIA
DE

PELLICANO GARCIA (Requetequemando)

Se ha trasladado a la calle de Tableros, 4, donde se hacen buenos churros y flores al estilo de Madrid.



LOS CICLOS

VICTORIA, PHEBUS, CLEMENT Y NAUMANN

han sido y son siempre reconocidos por los ciclistas inteligentes, como máquinas de primer orden. Esta casa debe su éxito a dicho juicio.

¡27 meses de existencia 107 máquinas vendidas!

¡Ni una sola reclamación!

Hay máquinas de varias marcas desde 325 a 1.050 pesetas. Accesorios, alquileres y reparaciones.

Juan Pardo

ALAMEDA PRIMERA SANTANDER

NOTA. Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones que se la encarguen

PEDRO DOMECCO
COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS
una, dos, tres cepas
y extra.

Pedid **COGNAC DOMECCO**

en cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurants.—Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

DROGUERIA AL POR MAYOR
CALVO, PLAZA Y C. A
15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Único depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, **EL INSTITUTO SUIZO**, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERIA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPANÍA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

PRINCIPALES ARTÍCULOS

DE LA CASA **ABRAHAM OTERO**
SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 330

VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa.
Precios: de 0,50 a 5 pesetas botella.

VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos.
Precios: de 40 a 200 pesetas el hectólitro.

VINOS DE JEREZ, Marca C. Z., importación exclusiva.
Precios de 5 a 25 pesetas botella.

CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUTS Y CERVEZAS
Precios: de 2 a 15 pesetas botella.

LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.

GALLETAS Inglesas de Huuley y Palmers

TÉES DE LAHINA (superiores) y TETERAS de barro inglés.

DULCES Y PIÑAS de la Habana.

ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.

ACEITES FINOS en Latas y Botellas.



En DUBLIN. Con medalla de Plata, 1892
PREMIADOS... En CHICAGO. Con medalla de Oro, 1893
En AMBERES. con medalla de Oro, 1894

ARTICULOS DE OCASION ECONÓMICOS

		Pesetas.
Pasta y Jalea de la Habana.....	En cajitas, cubos y barras, de.....	0,75 a 3,50
Piñas al natural (superiores).....	En latas, una a.....	2,25 y 2,75
Dulces en Almívar (superiores) surtidos.....	En » ».....	1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.....	En cajas de 12 1/4 botella, de.....	15,00 a 40,00
Champagnes y Vermouts espumosos.....	En » de 6 1/4 » de.....	10,00 a 15,00
Estuches, Licor Benedictinos (legítimo).....	En » de 12, frasquitos de.....	6,00 a 40,00
Té de la China (especialidad desconocida)....	En paquetes rústicos, uno.....	10,00

NO CONFUNDIRSE
ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO NUM. 1

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite
LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER
LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA

EL TELÉFONO
DIARIO DE LA TARDE
REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 1.—SANTANDER

IMPRESA Y LITOGRAFIA
TELÉFONO MARTINEZ
Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

Impresos para Ayuntamiento, Facturas, Comendales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todos clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquemas, Inmóviles, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Telefónos en colores, Gramos, Recturas, Carteles de Inju, Memorias, Letras de atorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Diferentes para bodas, Esquemas de participación de encaje.

LITOGRAFIA

El Cuartelillo
RESTAURANT
DE
ANGEL * DELGADO * MORAL
CALLE DEL PUENTE, 20
SERVICIO A LA CARTA
HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS
Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante. 242

GRAN ALMACEN DE VINOS
"LA SOLANA"
Vinos superiores de Aragon,
Navarra y Rioja
Servicio á domicilio. Precio garrafón de una cántara, 7,50 en adelante; caja de once botellas, 3,75; el cuartillo 25 céntimos.
Daoiz y Velarde, 15, bajo.

BUÑOLERIA MADRILEÑA
5. BECEDO, 5
El dueño de este establecimiento ofrece al público los exquisitos churros y buñuelos á la madrileña único en este trabajo en Santander. Los hay calientes de cuatro á diez de la mañana. Puestos sucursales:
Atarazanas, Arcos de Acha y Somorrostro.
Ya lo sabéis: BECEDO, 5, único en su clase.

LA METÁLICA
FABRICA DE ENVASES
De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.
NICOLAS CERBELLO
CALLE DE TETUÁN NUMERO 19.—SANTANDER

Papel viejo
SE VENDE
EN ESTA IMPRESA

LA VIRGEN DEL MILAGRO
SOBRINO DE FALCONES
31, Daoiz y Velarde, 31
Toda clase de Conservas, Quesos, Comestibles é infinidad de artículos á precios MUY ECONOMICOS.